X Y Z

PROBLEMLOSNING

ANVAND EKVATION

EXEMPEL

Summan av tre udda tal som foljer pa varandra ar 459. Vilka ar de tre talen?

Antag aftt det minsta av de fre udda talen &r x.

D4 ér de &vriga tvd udda talen x + 2 och x + 4.

= Eftersom det & summan av tre udda tal som

X+Xx+ 2 rX* 4 - 459 ar lika med 459 maste du addera de tre talen.
3x+6 =459 X+ X+ X =3x
3)( + 6 e 6 = 459 = 6 Subtrahera 6 fran bada leden.
3x =453
3x 453
_— = — Dividera bada leden med 3.

5 3
x=151

Forsta talet: 151
Andra talet: 151 +2 =153
Tredje talet: 151 +4 =155

Svar: De fre talen éar 151, 153 och 155.

1 Idaéar 7 ar aldre an sin syster Nathalie. Sammanlagt ar de bada systrarna 37 ér.
Hur gammal &r var och en?

2 Tre udda tal som foljer pa varandra har summan 117. Vilka &r de tre talen? L

3 Maja har 600 kr och sparar 50 kr per manad. Leah har 400 kr och sparar 75 kr per manad.
Hur manga manader drojer det innan de bada har sparat lika mycket? L
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Lisa har fyra plommon fler an Alva. Om Alva ger tva plommon till Lisa sa har Lisa sen
dubbelt s& manga plommon som Alva. Hur manga plommon har var och en? L

Pa ett prov i historia fanns 25 fragor med tre svarsalternativ. Eleverna fick 5 poang for
varje ritt svar men —3 poédng for varje felaktigt. Hilma fick 69 poéng pa provet. Hur
manga ratta svar hade Hilma om hon svarade pa alla fragor? L
Tva klasser fick samma prov i fysik. | 8A var medelpoangen bland de 30 eleverna 25,5.

I klass 8 B var medelpodngen 28,8. N&r man réknade ut medelpoédngen for alla elever i
bada klasserna blev den 27,0. Hur manga elever gick i 8 B? L

Vilka tal ska sta i de tomma cirklarna for att summan av talen langs varje linje ska
vara 30? L

Alice ska duka till en fest. Om hon placerar 9 personer vid varje bord sa fattas det
3 platser. Men om Alice istéllet placerar 10 personer vid varje bord blir det 3 platser
éver. Hur manga personer kommer pa festen och hur manga bord finns det? L

Ett fotbollslag har i genomsnitt gjort 1,5 mal per match. Om laget gor 2 mal i nasta match
sa har laget i genomsnitt gjort 1,6 mal per match. Hur manga matcher har laget spelat? L

Fyra elever jamforde sina resultat pa ett prov i engelska. De kom fram till att:

— medelvérdet av Alices och Diamonds resultat var 80 poéang
— medelvérdet av Bodils och Cajsas resultat var 68 poéng
— medelvérdet av Cajsas och Diamonds resultat var 76 poang

Vilket var medelvérdet av Alices och Bodils resultat? L
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Antag att de udda talen &ar x, x + 2 och x + 4.
Antag att det drojer x man. Da har Maja (600 + 50x) kr. Hur mycket har da Leah?

Antag att Alva har x plommon och Lisa (x + 4) plommon. Teckna uttryck fér hur
manga plommon de bada har nar Alva gett 2 plommon till Lisa.

Antag att Hilma svarade ratt pa x fragor och fel pa (25 — x) fragor. For de ratta svaren
fick Hilma 5 - x poéng. Hur mycket avdrag fick hon for de felaktiga svaren?

Den sammanlagda podngen i 8A var 30 - 25,5. Antag att det gick x elever i 8 B.
Hur kan du da teckna deras sammanlagda poang?

Kalla talen for a, b, ¢ och d. Du far da till exempel atta+ b =15,a+c =13 och
a+d = 21 och sa vidare.

Antag att det finns x bord. Om det sitter 9 personer vid varje bord &r antalet personer
runt borden 9 - x = 9x. Men eftersom det da fattas 3 platser &r antalet personer 9x + 3.
Tank p& motsvarande sétt om det ar 10 personer vid varje bord.

Antag att laget har spelat x matcher. Teckna ett uttryck for det sammanlagda antalet

gjorda mal nu och efter nasta match. Teckna ocksa ett uttryck for det totala antalet
spelade matcher.

A+D

Kalla de fyra eleverna for A, B, C och D. Vi far da att = 80 och sa vidare.
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1 Nathalie: 15 ar
Ida: 22 ar

2 Antag att de udda talen ar x, x + 2 och x + 4. Det ger ekvationen x + X + 2 + x + 4 = 117
med I6sningen x = 37. De tre talen ar alltsd 37, 39 och 41.

3 Antag att det drojer x man. Det ger ekvationen 600 + 50x = 400 + 75x med l6sningen
x = 8. Det drojer alltsa 8 manader.

4 Antag att Alva har x plommon och Lisa (x + 4) plommon. Nar Alva gett 2 plommon
till Lisa har Alva (x — 2) plommon och Lisa (x + 6) plommon. Det ger ekvationen
2(x —2) = x + 6 med I6sningen x = 10. Alltsa har fran borjan Alva 10 plommon och
Lisa 14 plommon.

5 Antag att Hilma svarade ratt pa x fragor och fel pa (25 — x) fragor. For de ratta svaren fick
Hilma 5 - x podng = 5x podng. For de felaktiga svaren fick Hilma avdraget 3(25 — x)
poang. Det ger ekvationen 5x — 3(25 — x) = 69 med lésningen x = 18. Alltsa svarade
Hilma ratt pa 18 fragor.

6 Den sammanlagda podngen i 8A var 30 - 25,5 = 765. Antag att det gick x elever i 8 B.
Deras sammanlagda podng ar da 28,8 - X podng = 28,8x podng. Sammanlagt var det
(x + 30) elever som gjorde provet och den sammanlagda poéngen var 27(x + 30).
Det ger ekvationen 765 + 28,8x = 27(x + 30) med losningen x = 25.
Det gick alltsa 25 elever i 8B.

7 Vikallar talen for a, b, ¢ och d och far da till exempel att:

a+b=15 (1)
a+c=13 (2)
a+d=21 (3)
b+c=18 (4)
b+d=21 (5)
c+d=14 (6)

Ekvation (1) ger att b = 15 — a och ekvation (2) ger att ¢ = 13 — a. Ekvation (4) séger att
b + ¢ = 18 vilket ger att 15— a + 13 —a = 18 vilket ger att a = 5. Genom inséttning
kommer vi fram till att talen &r 5, 10, 8 och 16.

8 Antag att det finns x bord. Om det sitter 9 personer vid varje bord &r antalet personer runt
borden 9 - x = 9x. Men eftersom det da fattas 3 platser ar antalet personer 9x + 3. Om det
sitter 10 personer vid varje bord ar det 3 platser 6ver vilket ger antalet personer 10x — 3.
Det ger ekvationen 9x + 3 = 10x — 3 med I6sningen x = 6. Det finns alltsa 6 bord och 57
personer kommer pa festen.

9 Antag att laget har spelat x matcher. Laget har da gjort sammanlagt 1,5x mal. Med 2 mal i
nasta match ar antalet mal sammanlagt 1,5x + 2. Antalet spelade matcher &r da x + 1 och

det nya medelvérdet &r 1,6 mal. Det ger ekvationen L5x+2

= 1,6 med l6sningen

x = 4. Laget har alltsa spelat 4 matcher.
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Vi kallar de fyra eleverna for A, B, C och D. Vi far da att:

A+D _ 80, vilket ger att D = 160 — A
B+C =68, vilket geratt C =136 -B
C+D

=76, vilket ger att C + D = 152

Det ger vidare att 160 — A + 136 — B = 152, vilket ger att A + B = 144. Medelvérdet av
Alices och Bodils resultat & 144 / 2 podng = 72 poéang.




